

风雨十数年 圆梦凤凰山

泰山1:0海港，队史第三次加冕联赛、足协杯“双冠王”

岁末年初，成都已经多日被大雾笼罩。然而，泰山队队员和球迷的心却随着一场胜利而“放晴”。1月9日晚，中国足坛年度大戏、足协杯决赛在成都市凤凰山体育场上演。最终，山东泰山队1:0击败上海海港，历史第7次荣获足协杯冠军的同时，队史第三次加冕联赛、杯赛“双冠王”。

▶ 山东泰山俱乐部全员与奖杯合影。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 季禹 摄



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者季禹 1月9日发自成都

胶着！ 贾德松进球打破僵局

决赛在即，泰山队和海港队究竟哪一方压力更大？这并不是一个太容易给出答案的问题。一方面，泰山队联赛冠军在手，距离“双冠王”仅一步之遥。另一方面，海港多年无冠，坐拥目前中超最大牌外援奥斯卡的他们，需要一个冠军来对上、对下有个交代。

据齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解，决赛赛前，泰山俱乐部有一个统一的想法，即虽然已经夺冠，还是要全力冲击“双冠王”。毕竟，对于大多数球员而言，穷极职业生涯也未必能够凑齐联赛、杯赛双冠，更不要说

在一个赛季里同时凑齐这两项荣誉。

两支球队都有为冠军而战的想法，这注定了比赛过程不会平淡。泰山贾德松、费莱尼、莫伊塞斯和孙准浩4外援齐发，海港也排出奥斯卡+穆伊的外援组合。双方都是最强阵容，哪一方想要夺冠，都需要花些力气才行。

比赛中，海港不乏角球、定位球上的“小战术”，泰山队则试图通过上、下半场的变阵收获好的结果。每一名球员都全力以赴，让战局变得十分胶着。前80分钟，双方互交白卷。

第82分钟，“带刀后卫”贾德松再立奇功。郑铮任意球击中门楣，颜骏凌将球推出后，贾德松迎球补射，世界波破门。这是贾德松本赛季的第4粒进球，更是帮助泰山队加冕“双冠王”的神来之笔。

释放！ 泰山队赛后纵情庆祝

短短半个月以来，山东泰山已经经历了三次赛后庆祝：一次是上个月26日提前夺冠，一次是4日正式捧起“火神杯”，另一次就是足协杯决赛当晚。然而，只有庆祝足协杯夺冠时，球员们所有的激动才得到了完全释放。

为了尽量不影响球员们的比赛状态，在去年12月26日提前锁定冠军当晚，俱乐部并没有在现场特别庆祝。而在1月4日捧杯当天，球员和教练员们在喜悦之余，接受采访时提及最多的还是这次足协杯决赛。

直至成就“双冠王”当晚，一切的压力终于被卸下。在贾德松攻入制胜一球后，泰山队替补席上的球员教练员涌入场边欢呼庆

祝。当终场哨响起，俱乐部庆祝的氛围，更是让没有观众的场地变得气氛十足。

在颁奖典礼过后，球员们轮流在摄影记者面前捧起奖杯，与队友、与荣誉合影。王大雷更是客串起了工作人员，指挥记者们的拍摄位置。为球队立功的贾德松，则将中超、中甲、足协杯冠军奖牌挂在胸前，与奖杯来了个亲密合影。

一向低调的泰山队主教练郝伟也露出微笑模样。他在与球员、俱乐部工作人员合影之后，不忘将山东媒体朋友们叫到台上，共同铭记这一荣耀时刻。

热烈！ 空场无法阻挡球迷激情

虽然出于防疫需要，本场比赛不得不空场进行，但仍不妨碍比赛现场的热烈氛围。以往一场

普通比赛，前往现场的媒体往往只有主客场跟队记者寥寥十余人。然而，这场比赛除吸引了山东和上海媒体，还有很多四川当地媒体来到现场。据记者粗略统计，前来现场的媒体人员多达近百人。

除媒体外，场外的球迷同样给比赛带来了激情。不少四川当地球迷来到比赛场外，虽然场外看不到任何内场的情况，但球迷们还是通过呐喊、摇旗等方式为球队助威。值得一提的是，有部分场外球迷是专程从山东远征而来，他们在得知足协杯可能开放观众的第一时间就订好了机票。虽然无法入场，还是决定来到成都。

值得一提的是，如果今年超级杯能够举办，那么对阵双方还将是泰山队和海港队。有球迷表示，届时自己还将继续来到现场支持球队。

“双冠”加在身 “土帅”独一份

泰山加冕足协杯冠军，郝伟成首位本土“双冠”教头

1月9日，成都市凤凰山体育场，凭借外援贾德松第82分钟的一脚世界波，山东泰山队1:0战胜上海海港，捧起队史第7座足协杯奖杯，同时第三次荣获联赛、足协杯“双冠王”。如此一来，主帅郝伟也成为首位荣膺“双冠”的本土教练。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 1月9日发自成都

尝鲜“双冠”的土帅

对于泰山队主教练郝伟而言，此次足协杯加冕，有着特殊的意义。他成为继桑特拉奇、图拔科维奇之后，第三位率领泰山队同一个赛季夺得联赛、杯赛冠军的教练。

同时，他也成为首位率队夺得“双冠王”的本土教练。

中国足球职业联赛开启至本次足协杯决赛前，共有6个赛季产生过“双冠王”球队。分别是1999赛季和2006赛季的山东泰山，2001赛季和2005赛季的大连实德，以及2012赛季和2016赛季的广州队。“双冠王”，也成为一支

球队赛场统治力的有力写照。

然而光环之下，却是本土主帅的尴尬：前6次“双冠王”的缔造者，无一例外是外籍教练，直至泰山队战胜海港，郝伟才终于终结了“洋帅”的垄断。

自2020年10月初接手泰山队以来，郝伟已经率队夺得3次冠军。2020年12月，泰山队在足协杯决赛中2:0击败江苏队，捧起第6座足协杯奖杯；2021年12月26日，泰山队2:0战胜河北，提前三轮锁定联赛冠军。事实上，从这时起，郝伟已经成为首位率队拿过联赛、杯赛冠军的本土教练。

情商过硬的大师

足协杯一路走来，郝伟既体现了一名本土主帅的务实和谦

逊，又表现出一名优秀主帅的技战术素养。比赛过后，郝伟的第一句话总是感谢球员和球迷，而对于球队的失误，却时常自己揽过责任。

直至足协杯决赛之前，郝伟对于比赛的态度依然十分谨慎。在足协杯赛前发布会上，有媒体问1999年作为队员随泰山队夺冠是什么心情时，郝伟表示：“比赛还没有结束，所以不必多说。”

这也是他谈到“争冠”问题时，一以贯之的态度。

郝伟的态度，是对球员的一种保护。联赛夺冠之后，无论是教练员还是球员，兴奋在所难免。此时，外界的推波助澜，无疑会让球员更加难以沉下心来。郝伟的表态，算是给外界和球员都打了一剂“镇静剂”。这成为球员们稳住

心态的关键因素。

战术多变的大师

在足协杯的应战和备战工作中，郝伟同样体现了一名优秀主帅应有的战术素养。

此前进行的足协杯淘汰赛，泰山队在多名国脚缺阵、主力球员受伤的情况下，依靠阵容的调整，以及部分球员位置上的变化，一路晋级决赛。

泰山队的决赛备战，从联赛首次对阵海港就已经开始。那场比赛，郝伟摆出不常用的三中卫阵容，打乱海港队在当场比赛部署的同时，也给决赛放了一颗“烟幕弹”，让对方更加难以摸透自己的战术。

联赛最后三轮，郝伟通过科学的阵容轮转，在保证主力球员

休息时间的同时，也拓宽了决赛的用人可能：这些都为决赛的胜利奠定了牢固基础。

直至决赛，在上半时被对手“针对”，场面落后的情况下，郝伟中场大胆换人，用齐天羽、金敬道先后换下刘洋、徐新，一举扭转了颓势。

很长一段时间里，土帅在中超并不被人看好。在金元足球退潮、疫情限制之下，原来身居幕后的土帅们，获得了越来越多展示自我的机会，郝伟加冕“双冠王教头”，对于本土主帅而言，希望是一个全新的开始。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：怀晓 组版：侯波